

这些年,随着粤港澳大湾区、长三角一体化相继 上升成为国家战略,我国新一轮城市化也在不断升 级,以都市圈建设为代表的区域化协同发展正在加速

作为长三角南翼重要一极,早在4年前,"宁波都 市圈"就被写入了《长三角城市群发展规划》和浙江 省政府工作报告。时隔四年,宁波都市圈建设发展得

5月25日,21世纪经济研究院联合华夏幸福研究 院,发布了《2020年中国都市圈扩张潜力报告》。根 据报告,从经济扩张、产业扩张、公共服务均等化、 人口扩张和交通便利等5个维度,对全国30个都市圈 中心城市辐射带动能力进行综合评价。

宁波位居11座潜力型都市圈中心城市之首。

全国30个都市圈中心城市 扩张潜力排名

●成熟型 (4个): 北京、上海、广州、深圳 ●扩张型(8个): 杭州、南京、成都、武汉、郑州、 长沙、重庆、西安 ●潜力型 (11个): 宁波、天津、南昌、福州、合肥、 昆明、济南、青岛、太原、厦门、 ●培育型 (7个):

沈阳、长春、南宁、乌鲁木齐、

石家庄、哈尔滨、海口



宁波: 潜力型城市首位!

记者 严瑾

硬核实力雄厚

核心城市的硬实力,是辐射带动周边城市、做大做强都市圈的基础。 根据报告,宁波在"经济扩张"这一维度的表现,超过了天津、南 昌、福州、厦门、青岛、合肥、昆明等同类都市圈核心城市,成为名副

2019年,宁波市GDP达到 11985 亿元,跃居全国第 12 位, 与其在报告中的排名旗鼓相当。同时,宁波的一般公共预算总收入、规 上工业增加值、外贸进出口额、居民人均收入等经济指标均居全国前 列,甚至不输于部分扩张型都市圈的中心城市。

同时,宁波在制造业和外贸领域的实力有目共睹。目前,全市共拥 39家国家级制造业"单项冠军",数量居全国各城市之首;2019 年的外贸出口额也取得了全国第五的优秀成绩。这与以数字经济见长 的杭州相比,形成鲜明的互补。

因此,报告指出,"实体经济雄厚是宁波的优势所在。依托全球第一 大港所形成的传统制造业、高新技术产业和港口业优势,宁波都市圈成 为潜力型圈层中实力最强的代表。"

值得一提的是,宁波也凭借产业基础,吸引了不少人才"用脚投 票"。2019年,宁波的制造业人才净流入率居全国首位,新增常驻人口 达34万人,就是对这座城市发展前景最好的注脚。

另据百度迁徙大数据平台,今年五一期间,台州和舟山都把宁波列 入了迁入来源地、迁出目的地的 $\mathbf{TOP2}$,从侧面也反映出,这两座城市 在宁波商务、旅游、工作、探亲的频繁互动,可见宁波都市圈已具备一 定的"群众基础"。



12。服务业集聚不足

然而, 光从经济层面看, 要想跻身全国都市圈第二方 队,宁波的城市能级仍有较大的提升空间。

在报告中"产业扩张"的二级指标里,宁波的第三产 业 GDP 占比、中国 500 强企业数、上市公司市值、研发 投入占GDP比重的表现,都存在一定的短板:

2019年,宁波的第三产业实现增加值5880亿元, 占比首次超过第二产业,为49.1%。尽管这是宁波取得 的最好成绩,但在全国GDP万亿俱乐部成员中,宁波也是 第三产业GDP占比低于50%的两个城市之一,另一个是 佛山。

这充分体现了宁波作为制造业大市的底色,但也反映 在面临新旧动能转化的当下,现代服务业的集聚稍显不足。

截至2019年,宁波拥有80家A股上市公司,但 2019年仅有4家进入中国上市企业市值500强榜单,而兄 弟城市杭州却有16家榜上有名;尽管宁波有不少低调务实 的制造企业愿意在研发上下功夫,但2019年宁波R&D投 入占 GDP 的比重仅为 2.8% ,而上海的这一数据高达

究其原因,这一方面与宁波缺乏科研机构有关,和高 校云集的武汉、南京相比少了几分产学研结合、科研成果 转化的先天优势;另一方面,这或许折射出以民营、中小 企业为王导的宁波,亟需培育龙头企业、友展尽部经济的 现状——

就拿阿里、华为等巨头来说, 一年上千亿级的研发投 入力度,很可能抵得上宁波市成干上万家中小制造业企业 的总和。若是宁波在这方面奋起直追,或将发挥更大的规

为此,报告提出了针对性的意见:"今后宁波需加大引 进海内外人才、提高创新能力,通过培育一批有影响力的 先进制造业,增强城市能级和辐射能力。"

好在,宁波已经开始积极谋划。近日,宁波与阿里签 署全面合作框架协议,聚焦数字经济,锚定5大领域8个 项目开展一系列合作,为宁波带来了巨大的想象空间。

03. 都市圈一体化加速推进

报告中的"公共服务均等化"和"交通便利",同样是两个重 要的衡量标准。前者包含了医疗和教育两大板块,而后者则涵盖了 轨道、公路、航空运输三个层面。

目前,宁波共拥有8家三甲医院和8所本科高校,数量和规模 在"新一线"城市中均不占优势。不过,今年以来,无论是引进世 界知名的医疗保健公司,还是对接大院大所落地生根,都释放了积

在都市圈一体化发展方面,宁波更是"大动作"频频。根据规 划,宁波将在旅游、教育、医疗等方面与舟山和台州密切合作,资 源共享。比如,打造东海特色邮轮航线、共建镇海中学台州分校等 等,尤其是近期热议的"舟山户籍同城待遇",更标志着甬舟一体

在交通方面,宁波也有不少可圈可点之处——

最近中国城市规划设计研究院联合百度地图慧眼发布的交通监 测报告,宁波地区的平均通勤距离是6.6公里,在全国36个主 要城市中仅高于拉萨、呼和浩特,通勤幸福感指数居全国前列。

不过,目前宁波全市轨道运营里程刚突破100公里,全线 网日均量约60万人次。从轨道站点1公里覆盖范围的通勤人数 比重来看,宁波目前的占比仅为12%,对比杭州、南京等新一线 城市来说,还有很大的发展空间。

从城际交通布局来看,随着通苏嘉甬、甬舟铁路、沿海高铁以 及杭甬智慧公路等重大项目的推进,宁波融入杭州、上海1小时 **乃至半小时交通圈**也将指日可待。上个月,甬舟铁路金塘海 底隧道完成海上钻探,即将进入实质性建设阶段,带来了舟山融入 宁波30分钟通勤圈的想象。

另外,宁波栎社国际机场三期扩建工程已于2019年底启用, 未来的国际航班数量以及空港物流的枢纽性都将得到质的飞越。对 于宁波都市圈范围的居民来说,搭乘宁波机场的航班赴周边国家出 差旅行,势必成为首选。

"中国的城市化率有望到在2030年升至75%左右,这意味着 几大城市群会慢慢成为平均人口接近1.2亿的超级都市圈。而我 们最看好的就是长三角。它的一体化规划走在全国城市群的前列, 更有着航运业、高端制造业、金融服务业的良好基础。"摩根斯坦 利中国区首席经济学家邢自强日前在连线宁波的直播中这样表示。

中国首席经济学家论坛理事长连平更是对宁波充满了期待,他 甚至提出,未来是否可以在长三角中间发展"南三角",构建上 海、杭州、宁波三座城市的都市圈?这样一来,宁波在承接上海、 杭州的新兴技术产业和现代服务业以及高端人才、科研力量等溢

